

教師不應示範粗鄙文化

龍子明 全國政協委員 香港青年交流促進聯合會創會主席

龍聲飛揚

社民連成員、寶血會培靈學校小學女教師林慧思早前以粗口辱罵執勤的前線警員，引起社會譁然。林慧思為人師表，竟藐視、踐踏法治，在公眾地方行為不檢，以粗言辱罵糾察正在執行職務的警務人員，為學生樹立了極壞榜樣。反對派卻全面動員袒護林慧思，一批激進團體上週日對「關注暴力語言老師」集會踩場搗亂，用暴力阻止他人表達意見的自由，暴露反對派已經不問最基本的是非和悖逆最基本的法律和道德底線。不論林慧思的政治立場如何，她的行為違反了教育工作者的專業守則，其表現出來的對法律的藐視和踐踏，可能會影響到學生對法律的態度及對法治的遵從。聯繫到近年來一些青少年學生視法律如無物的激進行為，林慧思這類教師對學生的負面影響令社會擔憂。

繼日前兩個警察工會、教聯會和政府華員會發表聲明批評林慧思，香港家長聯會與香港行動上週日在旺角行人專用區舉行「關注暴力語言老師」集會，表示要「支持警隊嚴正執法，粗鄙文化遠離學校」。一批不滿林慧思的團體也在旺角舉辦活動，支持警方執法。然而，反對派激進團體竟然組織成員踩場，高叫粗言穢語和做出不文手勢，令活動無法正常進行，被迫提早結束。反對派袒護一個失德失行的教師，完全悖逆主流民意。社會各界不滿林慧思的原因，並非因為她是社民連成員，而是因為她在公眾場合粗口辱罵行為不檢，褻瀆師德，這在任何社會都是不能接受的。

身教言教的不當示範

7月14日，林慧思在警方執法期間，突然無理超越警察封鎖線，並惡形惡相使用粗口辱罵警員「八婆、賤人、八公」，有警務人員勸喻她要冷靜少少，她即再以英文粗口辱罵警員，並高呼「我老公同我一樣咁癲」，行徑有辱斯文，大煞風景。有關錄像被上載至互聯網

後，在網絡瘋傳，香港社會各界均批評林慧思為人師表，卻以粗口辱罵警員，為學生立下了壞榜樣。輿論指出，林慧思為人師表，竟在公眾地方不檢點，以粗言辱罵糾察正在執行職務的警務人員，難言知書識禮，枉為人師，若不是林的身份被公開，還以為她是街頭流氓。如此流氓老師，滿口污穢，有失文明，誤人子弟。教育界批評，林慧思以言語暴力，在情理都不符合教師身份，尤其她任教的是小學，學生未必理解其背後立場，若耳濡目染把挑戰法紀合理化，絕對是身教言教的不當示範。

教師是學生的人生觀、世界觀形成的榜樣，對學生思維模式、行為模式的確立具有重要影響，教師應做到心中有法，行為守法。如果教師的一言一行都體現出對法治的崇尚，就會對學生產生積極的潛移默化的影響。反之，如果教師所表現出來的是對於法律的藐視或踐踏，必然會影響到學生對於法律的態度及對於法治的信心。崇尚法律是對於法治出自內心的敬畏，是人們對於社會生活方式及內心信仰的選擇。諷刺的是林慧思任教

的寶血會培靈學校於2010-2011年奪得行政長官卓越教學獎(德育及公民教育)，而林慧思為獲獎團隊成員，這與林慧思粗口辱罵警員的形象格格不入，林慧思內心缺乏對法治的敬畏和崇尚，其雙面人格令學生及家長擔憂。

林不僅行為粗鄙且以身試法

社會各界反應強烈，除了因為前線人員在執勤時遭無理辱罵之外，也擔心林慧思作為受過專業培訓的老師，竟在公眾場合粗言穢語，實為學生之壞榜樣。有輿論指出，林慧思肆無忌憚地叫罵挑釁警權，阻礙警方辦公，以身試法，其滋事行為已可視為公眾地方行為不檢罪，另外其不合作和辱罵警員惡行已可構成妨礙警方執行職務罪和襲警罪，可被追究刑責。

不論林慧思的政治立場如何，她的行為違反了教育工作者的專業守則，向學生樹立了一個極壞的「榜樣」。試問一個自認「我老公同我一樣咁癲」的教師，怎可能教好學生？有網民揭露：「當日蘋果動新聞製作人，仲識諷林慧思身為教師，竟然當街粗口爛舌潑婦罵街，點知半日後，蘋果日報先至知道林慧思同佢老實都係『泛民』社民連黨員，於是蘋果動新聞立即收返條片，改為反口大撐林慧思係『正義女神』，蘋果日報半日後打倒半日前的我。」在《蘋果日報》「半日後打倒半日前的我」之後，反對派全面動員袒護林慧思，包括鼓吹「港獨」的「香港自治運動」在上週日對「關注暴力語言老師」集會踩場搗亂，暴露反對派已經不問是非和最基本的道德底線。

教師應以德立教以身示教



龍子明

教師是知識的化身，是智慧的靈泉，是道德的典範，是人格的楷模，是學子們人生可靠的引路人，是學生美好心靈的塑造者。「德高為師，身正為範」這八個字，說明教師應以德立教，以身示教。作為社會的「角色楷模」(role model)，教師不僅在校內要恪盡師道，在校外也要「行為示範」。即使在美國那樣自由開放的國家，對教師的職業道德也要求極高。「美國全國教育協會教育職業道德規範」規定，「教育工作者承擔著遵守最高道德準則的責任」，「渴望獲得同事、學生、家長以及社會成員的尊重與信任，是教育工作者保持最高水準的道德行為的內在動力」。

但是，林慧思枉為師表，身為老師講粗口，教壞細路，對盡責執行職務的警察爆粗，有損執法人員的尊嚴，危害社會安寧。林慧思的行為激發社會各界群起聲討。香港政府華員會發表聲明，批評林慧思為人師表竟以粗口辱罵前線警員，希望她反省並向被辱罵警員致歉，又指出近年社會恣意、辱罵、傷害執行公務員，以至文職公務人員等行徑有上升趨勢，此風不可長，華員會反對任何針對公務人員的語言及肢體暴力，呼籲正直正義的社會各界支持公務人員依法執行公務，並且不姑息、不包庇，不得以任何借口去美化任何非理性、野蠻、殊不民主、背離法治精神的行徑。香港教育工作者聯會亦強調，任何人對警方執法有不满，均可循正規渠道申訴，不必以粗言穢語阻礙執法，盼望教育人員專業操守議會立案跟進。

殷曉靜「佔中」不得人心

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)反對派漠視法治，鼓吹「佔領中環」，中聯辦副主任殷曉靜昨日在出席一公開活動，被問到「佔領中環」時表示，「佔中」違反了香港的法治，是不得人心的。



殷曉靜(左)和楊釗(右)出席活動。莫雲芝攝



劉展灝指「佔中」影響中環作為香港經濟命脈的地位。莫雲芝攝

殷曉靜昨日出席一個公開活動後，回應在場記者問及「佔領中環」行動時說：「我想『佔領中環』不得人心，(香港的)工商界大家都不同意。」就日前旺角行人專用區反對小學教師林慧思人士及支持者間發生混亂，是否反映「香港有病」時，殷曉靜回應道：「沒有。」

楊釗：不應激烈方式表己見

香港中華總商會會長楊釗在同一場合指出，香港是香港人的家，大家都不想自己家中每天吵吵鬧鬧。他又以日前旺角出現的混亂為例，「即使有不同意見也不應以激烈方式表達」。

劉展灝：「佔中」損港譽

香港工業總會主席劉展灝指「佔中」無疑影響中環作為香港經濟命脈的地位，一旦發生將影響香港的聲譽，不少在中環設總部的工商界都不希望「佔中」出現。他指香港不需要激烈手段爭取普選，大家有關普選的訴求，應可通過其他不同途徑表達。



教協為何不准警察對粗口辱警事件表態？

徐庶

教協不僅對講粗口的林慧思極力支持和保護，宣稱「事情到此為止」，而且昨日更開始對正退休前休假的警員劉達強秋後算賬，教協葉建源在電台節目中表示，劉達強出席群眾集會，有違警察政治中立的形象，令人質疑警方有既定立場及擔心警方執法時是否公平，已就事件致函政務司司長林鄭月娥，希望對方深入了解事件云云。

教協的做法，其實就是想隻手遮天，要禁止公務員工會、警察工會、退休的警員，今後再評論講粗口辱罵警員事件，只許教協會員林慧思用粗言穢語辱罵正在執行公務的警察，卻不許執法者就維護法律和執法者尊嚴發表評論，扣上了「不得參加政治集會」、「不得發表政治言論」的大帽子。好像教協什麼都可以評論，但警隊對於違法行為，卻只能變成啞巴。這顯示了什麼？顯示了教協蠻不講理，作賊心虛，限制言論自由，獨裁和霸道的作風。

警察正在執法，林慧思一方面干擾和阻撓執法，一方面在公眾面前使用粗言穢語，侮辱執法者，這是對香港核心價值的侮辱，對法律的侮辱，對警隊尊嚴的侮辱，如果任由這種歪風邪氣發展下去，違紀者可罰則侮辱，香港的社會秩序將會大亂，香港的穩定和繁榮將會受到衝擊，最後受害的是七百萬市民。

任何一個社會，公權力最為重要，執法者代表七百萬市民執行法律。不少國家或地區都制定了禁止侮辱警察的法律，違反者就會受到判刑。香港也有類似法律。為什麼要立法？就是保證法律能夠百分之百順利執行，保證警察擁有尊嚴和權威執行法律，除暴安良。

為人師表，當然要身教重於言教，教育學生尊重法治，遵守紀律，對人有禮。現在林慧思帶頭起哄，用粗口侮辱警察，阻撓執行公務。不少社會人士都發表了評論，指出當時受侮辱的警長對於粗口侮辱，實在太容忍了，按照法律，可以當場拘捕林慧思，事後也可進行起訴。在這樣群情洶湧的情況下，林慧思在電台上假惺惺表示了一句「致歉」，暫避風頭，但是口不對心，隨後得到教協和某些激進團體的支持，立即發表題為「風雨同中路」給小孩子的文章，趾高氣揚的說：「網上瘋傳的消息，可能你們一時之間也不知道如何分析事件對錯，也難辨當中的真與假，『我不會害怕！』這哪裡是悔過的心態？」

在挑戰法治的逆流前，公務員工會、警察工會、退休的警務人員，都有權向公眾講清楚香港的法律是什麼，為什麼不能用粗口侮辱警務人員，為什麼不應該使用無理支持侮辱警察的行為，重申警務人員將會堅定地執行法律。怎麼教協能夠偷換概念，轉換概念，栽贓嫁禍，說執法人員「不中立」，「不能談政治」？這些為人師表者，是怎樣對待法治的呢？他們這種態度，怎麼能教育出有完整人格、遵法守紀的學生？

正作退休前休假的警員劉達強出席的是「支持警隊嚴正執法，粗鄙文化遠離校園」集會，是一個涉及警隊執法，粗口辱罵警員問題的集會，劉達強的發言，也圍繞着法治教育。為什麼教協卻以中立為由，不允許他發言？劉達強已經交出了委任證，不可能再執法，他的身份是一個退休警察，他要談論法治問題，維護警察尊嚴，完全是無可非議的。在理屈詞窮的時候，反對派剝奪了劉達強人權和言論自由，還使出一記絕招，叫做「金蟬脫殼」，立即轉變話題，轉移爭論焦點，扯扯到另外一個新的方向，掩蓋其窘迫之態。

前綫炮打劉慧卿「真普聯」再內訌

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)反對派政黨內訌不斷。民主黨主席劉慧卿早前在接受電視訪問時，質疑「人民力量」收受北京(中央)金錢，試圖騎劫「真普選聯盟」。「人力」早前向「真普聯」召集人鄭宇碩正式要求「真普聯」譴責劉慧卿的言論，但「真普聯」至今毫無表示。劉慧卿有份創立的前綫預告明日會到立法會大樓示威，抗議「真普聯」包庇劉慧卿。

「人力」促鄭宇碩澄清

劉慧卿早前接受亞洲電視節目Newsline訪問時，向主持人稱在「真普選」內與他們有意見分歧的團體，「收受北京(中央)金錢」，有意騎劫「真普聯」。劉慧卿其後向記者表示，她在節目內所指的團體是「人民力量」。「人力」事後發表聲明，譴責劉慧卿的言論是「意圖透過抹黑別人，排擠少數派意見」，並去信「真普聯」召集人鄭宇碩要求澄清劉慧卿言論是否代表「真普聯」立場，又稱倘無滿意答覆，「人力」會退出「真普聯」。

由劉慧卿參與創立、但已「變臉」成為「人力」組成團體的前綫昨日發出新聞稿，對劉慧卿有關言論表示極度憤慨，又「真普聯」召集人鄭宇碩對「人力」的投訴毫無表示，對此感到非常失望及表示強烈抗議，明日會到立法會總部抗議。

民記再籲捐血 盼全民響應

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)暑假期間，香港紅十字會的血液存量供應一般較平日緊張。民建聯婦女事務委員會昨日發起捐血行動，支持和響應香港紅十字會的呼籲。民建聯婦女事務委員會主席葛珮帆呼籲，市民踴躍捐血，發揮救人精神。是次為該委員會第四次發動捐血行動，希望全港市民響應支持。

由於大批市民外遊等因素，每年暑假都是捐血的「淡季」，今年也不例外。葛珮帆昨日聯同該黨中常委陳維端、委員會及其他民建聯成員等10多人，到香港紅十字會中區捐血站捐血。他們手持橫額，齊聲呼籲「恆常捐血，救人不斷」及「每份捐血都是生命之禮」等口號。

葛珮帆表示，民建聯一直都有和香港紅十字會合作舉辦捐血日，而每次香港紅十字會血庫「告急」，民建聯都會即時透過該黨在香港各區的議員辦事處，在各區呼籲市民踴躍捐血，發揮救人精神，希望全港市民響應支持。



民建聯婦女事務委員會發起捐血行動，圖為第九十五次捐血的陳維端。旁為葛珮帆等。彭子文攝

六旬陳維端 捐血95次

民建聯工商事務委員會主席、現年61歲的陳維端此次已是第九十五次捐血。他說，自己的第一次捐血在1980年，至今每年從不間斷，「捐血意義重大，我所捐的一包血可能救回一條人命，或幫助受重傷的人，每想到這裡就會繼續捐血下去。他笑言，捐血更有助血液循環，對身體有益。